

BÉTSI MAGYAR KURIR.

Nr. Indult: Pénteken, September' 26 dikán, 1834. 26.

SPANYOL ORSZÁG.

(Times.) Don Carlos, mindenütt, a' merre jár, — mint Marquina ban, Onnate ban, Seguraban, öröm kiáltások közt fogadtatik, ellenben, a' hová a' Királyné katonái bényomúlnak, ajtót, és ablakot zárva találják. Ily környűlállások között Rodil, ijesztés által akarja zabolán tartani a' lakosokat: így állott boszszút Aranzazu klastromon, mellyben 100 Franciscanus barátok laktak. Itt vólt az Insurrectiónak középpontja, hol bort, és eledelt adtak a' katonáknak, puskaport gyűjtöttek rakásra, fegyvereket kovátsoltak, és Haditanátsokat tartottak. Mintegy 70 szerzetes a' Carlistákhoz tsatlakozott, a' többi 30 öregségek miatt oltan maradtak. 17 kén estve a' szép regényes — hegyektől körülvevett lakhelyet kénytelenek valának odahagyni, magokkal vivén az Isteni szolgálathoz tartozó edényeket, és Szűz Mariának szobrát. Ezután a' klastrom meggyújtott, 's egyre égett egész éjtzaka, elhatván világa meszsze földre. Egyébbéránt Don Carlosnak mindenütt sarkában van az ellenség, úgy hogy egy óráig se pihenheti ki magát: 24 kén lováról leesett, 's keményen megsebesítette magát, de azért még is akkor nap estve egy hegy tetején misét halgatott.

Egy fő Carlista, ki sokáig Dom Miguel szolgálatjában vólt, ekképpen ír: „A' Királynak (Don Carlosnak) most 24 osztálya vagon, mindegyik 800 főből álló, jól organisált, 's Urának ügyében nagy enthusiaszmussal bí-

ró: öltözetjek azomban, és fegyverek, nem a' legjobb állapotban vagon. Ha Don Carlos 25,000 darab fegyvert kaphatna, akkor 14 nap alatt Madridban vólna. Noha az akadályok miatt, nem lehet seregébe, ruhát, és fegyvert szállítani, még is a' háború sokáig elhúzódhatik. Ügye a' Baski tartományban mindenütt popularis. Mind egyik városban, vagy faluban, a' hová betér, Hozzá tolakodik a' nép, hogy megköszöntse, vagy térdjét áltölhelhesse. Vólna tsak fegyverek! — de hijában, — ez lehetetlen, mert a' hátszel mindenfelé olly sűrűn el van látva frantzia katonákkal, hogy ezek, egymás kiáltását meghalhatják: — azért is Spanyol Országba igen kevés, vagy éppen semmi fegyver sem szállíthatatik.

(Moniteur.) Jaureguy Aug. 9 kén elhagyta Villafrancat, és Biscayába visszatért. Rodil 10 dikén Tolosából, Arcoytia erányában kiindult, hogy Espartero felé nyomúljon a' Praetendens üzésére. Bergara előtt az Insurgensek visszavertettek. Rodil a' Sz. Sebastiani igazgatót, Tessa brigadérossal, ki az előnek telyes bizodalját bírja, váltotta fel. Don Carlos jelenleg Orozco ban (Biscayaban) vagon.

(Memorial des Pyrenées.) Sz. Sebastian Aug. 4 kén. Ma mintegy 20 familia érkezett ide Bilbából a' Cholera tól szaladván, melly az ottani ispotályban hirtelen kiütött. Kiknek valami kis vagyonkájok van, Bayonnéba akarnak költözni, hogy más — még

nagyobb veszélyt megelőzzenek, mert beavatkozás nélkül nem is reménylik végét ezen szerentsétlen polgári háborúnak. — Rodil, a' kitől olly felette sokat vártak, több katonával még kevesebbet visz véghez, mint előtvalója, mert jelenléte még inkább szaporítja az Insurgenseket, a' helyett, hogy kevesitené. A' kegyetlenség, balgatag, 's az Ország viszonyaival meg nem egyeztethető kívánságok, a' Carlisták atyafianak üldözése, — nem jól választott eszközök a' zürzavarelnyomására. Don Carlos ismét kikerült a' hálóból, mellybe ellenjei békeríteni akarták. Tegnap estve 11 órakor a' Tolosai Várnagy, az iránt tudósította az igazgatót, hogy a' Praetendens Villanován keresztül menvén, Asteasunak fordult: Ezer katonát küldött utánna. Azt koránt sem kell hinni, hogy majd Frantzia Országba szökik, vagy magát ellenségeinek megadja: ezt haakarná is, nem tehetné, mert attól megrettől megtartóztatják barátjai, 's elébb lövik őtet magok agyon, mint sem azt megengednék. Ma éjszaka az itteni Franciscanus klostroból 17 barát szökött el, egytül egyig fiatalok, 's nem régen jöttek által a' Tolosai klostroból. Avval ijesztették őket, hogy majd megfojtatnak, mint a' Madridi barátok, 's azért kerestek menedéket a' Carlistáknál.

A' Főváros tökéletes tsendességben van, tsakhogy a' Miniszteriumban változást óhajtanak. Azt mondják, hogy Dom Pedró a' Négyszeres Egyességnek őtet illető tzikkelyét, minden haladék nélkül végre akarja hajtani, — és így 6000 Portugallus Estremadurába fog nyomulni. Az éjszaki Spanyol Országból költ utolsó tudósítások nem igen kedvezők. Rodilnak, Aspeytiából történt elmenetele után, a' Carlisták, ismét a' Bastan völgy-

be vonultak. Egy osztály Verát ismét bevette, 's ott egy vámházat állított fel: az ottani Alca dennek házat megakarták gyújtani, hanem ha magát pénzzel megváltja, a' miből kiszül, hogy penzvágyjok még is nagyobb, mint boszszú vágyjók. Az Insurgensek már egy ízben Bergarát megtámadták, de visszaverették: most másodszor tettek próbát, a' midőn a' várost bevették, kirablották, 's a' 300 Nemzetigárdát felkontzolták. Végre azt is beszélnek némelly útasok, hogy Vianat, Zumalacareguy megtámadta légyen, 's a' Királyné katonáit elkergette. Hogy Zumalacareguy előhaladása meggátoltassék, (már is 12,000 főre megy ezen Carlislai vezér elszórt hadi ereje) Rodil öszveszedegeti katonáit, 's egy nagy öszvetsapásra alkalmat keres. Rodil 10 kén Hernaniban volt, hol őtet Cordova Oberster 6000 katonával várta. Ugyan azon nap El Pastor, Andoninban volt, és Lorenzónak, 's más vezéreknek seregeit akarta segíteni.

Az Albion, Bayonnéből következő levelet közöl: „A' Cholera Bilbaoban kiütött, 's a' tisztviselők szaladnak mindenfelé. Ez a' környülállás a' lakosoknak, Constitutzionalis Elöljáróikhoz való bizodalmokat megfogja tsökkeszteni, kik mi után a' kereskedést, 's ez által sok familiát tenkre tettek, most képtelenek őket a' Carlisták ellen oltalmazni, kik a' városba akármellyik szempillantásban béronthatnak. Bilbao most ahoz képpeszt, a' mi volt az előtt, pusztá hely, 's a' Cholera még inkább elpusztítja. Rodil gyönyörűségét találja abban, ha a' Carlistáktól kezeseket kaphat hatalmába, mert úgy gondolkozik, hogy ha őtet, és Marquisságát veszedelem érné, könnyen megfordíthatja a' köpenyeget, a' midőn kezében az áldozat,

nevezetesen Zumalacarragnak is egy gyermeke. És ilyen embernek főszállására küldötte a' Brittus Kormány, egy Pairnek fiát, de különben is, minden tekintetben nevezetes férjfiút? Madridban elkerülhetetlennek tartatik a' Miniszterialis változás, de a' népet még az sem fogja egészen letsilapítani. Calatravának, és Garcia Herrerosnak kineveztetések által, a' tűzbe csak olaj töltetnék. Az első sok szenvedést, és hosszas száműzést hozhat elő a' maga javára, de egyebet semmit sem. — Most egy Miniszter-től többet kívánnak. Calatrava törvénytudó, úgy szinte Garcia Herreros is, de a' ki mérsékeltebb, politikai kinevezeteiben. Ezen két férjfiúnak választása megmutatná Spanyol Országnak, hogy a' Királyné a' pártoskodók által úgy annyira félrevezettetett, hogy egy könnyen nem tér az igazi útra. Magának Rayneval Urnak nagy befolyása sem segíthet többé Martinez de la Rosa Uron. A' Navarrai Carlistai Juntának több tagjai, Urdachba vonultak, a' mennyiben a' Christinók a' Bastan völgynek másik végiről előnyomúlnak, mellynek főpontjait, úgy, mint Santestebant megakarják erősíteni. A' Király Leyza felé vette útját, hogy onnan Biscaya ba mehessen. Marguina mellett, mind mondják, Zumalacarraguy, és a' Christinok öszvetsaptak, de a' kimenetelről semmi bizonyos sem tudatik. Itt közöltetik egy — Sept. 1-jén költ Carlistai Bulletin, melly magában foglalja különösen a' Király mozdulatait, Rodil kegyetlenségeit, végre a' Hadi Miniszternek jegyzékét, 's ez utolsóból által lehet látni, a' Christinóknak mindenkori veszteségeket. „Vdik Don Carlos Királyunknak bulletinje Sept. 1-től. Királyunk jól érzi magát, a' mi sokat tesz ügyünknek sze-

rentsés menetelére. Aug. 25-kén 11 órakor elhagyá Ő Felsége Yaritat. 2. osztályal, mellynek egyike Eguiaba volt szánva, hová a' Király estveli 6 órakor megérkezett. 26-kán elhagyta Eguiat 's ugyan akkor nap Roncesvallesba érkezett. Ő Felsége vidám volt, és jó kedvű, 's az ottani Királyi intézetben meg akarta lepni a' papokat, kik misét olvastak, 's a' midőn egy komornyéktól kísértelve Burguetét elhagyta, egy fertály múlva, kísérete előtt termelt. Erre a' Sekrestyében tartott régiségeket megszemlélte, 's miután palotájába visszavonult, a' legnagyobb leereszkedéssel fogadta el, ezen tisztelt közönség lakosait. 27-kén a' kápolna palotájában misét halgatott: 9 órakor a' templomba ment, hol égboltozat alatt fogadtatott, és délután 3 órakor a' misére ismét megjelent, melly a' Roncesvallesi szerzetesek szent szerzőjök tiszteletére mondatott volt. 28 kán ismét a' kápolnában halgatott misét, 's azután Mayan keresztül 7 óra tájban Lusarettába ment. Itt megparantsolta, hogy a' belső szolgálatra rendelt kísérő katonák, 50 legényt kivéven, a' Salazari völgybe induljanak, az alatt, míg a' Király kevés kísérőivel, Aincioan, Erron, és Zubirin keresztül, Esainba ment, hova estveli 10 órakor érkezett meg, és így nagy részént azon az úton ment, mellyet Rodil kevéssel az előtt 7000 katonával elhagyott volt. 30 kán elhagyta e' Király Esainot, 's estve Elzaburuba ért, tegnap Saldiasba ment, hol az 5 dik osztályra talált. Megjegyzésre méltó, miképpen járja bé a' Király nagy részét az Országnak, tsupán két osztálytól, néha csak 50 legénytől kísértelve minden háborgatás nélkül, 's mindenütt jó tettekben vesz részt, az alatt, míg Rodil, az áruló, 7000 katonával, a' legjobb Monarcha

után leselkedő, szándékát megsemmisítette érezi, katonáit haszontalan marsok által kifárasztja, 's minden mozdulatait vér, és kegyetlenség bélyegezi: négy rendbeli vesztesége miatt más-képpen boszszút nem állhat, hanem ha a' szegény fegyvertelen lakosokat üldözi. Valde spina Marquisnak szép palotája, 's; mellette 6 ház, továbbá Aranzazu szép klastroma, 's számtalan sok más épületek kiraboltattak, és meggyújtattak. Mindenfelé, a' merre Rodil katonái járnak, nyomorúságra jutnak a' szerentsélen lakosok. Ezek győzedelmei a' 7. dik Generálnak, kit a' bitangoló Kormány ezen Provinziák meghódítására kiküldött: azomban tsalatkozik, mert készebbek a' lakosok halált szenvedni, mint sem hogy megszegnék a' Királyok eránt való hűséget, kinek legdrágább vagyonyokat is örömmel feláldozzák. (Itt következnek azon tisztek neveik, kik az Aug. 19 ki tsatában kitüntek volt.)

(Moniteur.) Aug. 11 kén. Rodil 11-kén Aspeytiát odahagyta. Don Carlos, Arratia völgyébe húzta magát: Espartero, Ochandiano-ba indult üldözésére. — Elisondonak elfoglalása, elbátortalanította a' Carlistákat. A' Junta Saldiasban van, 's nem tudja, hol üsse fel állandó sátorát.

Zumalacarreguy Sept. 4-kén azon 1500 katonából, és 100 lóból álló tsapatot, melly a' Casztiliába benyomult Carlisták elűzésére rendeltetett, Viona alatt megtámadta, és megverte, úgy hogy a' Királyné tsapatja kéntelen volt Logronnoba visszavonulni, hátrahagyván minden bútoryát. A' győzedelmes, 50 foglyot vitt el magával.

D Á N I A.

Islandiából költ utolsó tudósítások szerint, ott olly betegség uralko-

dik, melly noha a' Cholerához semmi-ben sem hasonlít, még is nagyon elterjedt, és már sok embert elseprett. Egyes udvarokból tsak nem egészen kihaltak, úgy hogy még a' tehenek is fejellenül maradnak. Prinz Fridrik Károly Kristóf azért, útazását a' sziget keleti részére, elhalasztotta. Most Friedericiába visszaútazand, hol egy gyalog Regimentnek fejevé nevezetett.

SZARDINIAI KIRÁLYSÁG.

(Gazetta di Genova.) Dom Miguel f. h. 16 kán Rómából ismét Genuába érkezett.

SVÉTZIA ÉS NORVÉGIA.

Sept. 9 kén Stockholmban, Gróf Cronhielm Otto August, az Országos Tanátsnak egyik jeles tagja, a' Cholera áldozatjává leve. A' betegség eltávoztatására másoknál mindent elkövetvén, mindjárt az első napokban maga is belé esett, de még is annyira helyre állott egészsége, hogy 8-kán ismét kikotsizhatott: azomban később másod ízben megbetegedvén, többé fel nem épült. Stockholmban 9 ig 3179 személyek estek Cholerába: ezek közül 555-en meggyógyultak, és 1273-an meghaltak.

O R O S Z O R S Z Á G.

Ő Felsége az Orosz Tsászár, Gróf Voronzovnak, a' rossz aratás miatt szegénységre jutott földművelőkért való szíves gondolkodását, egy — saját keze által írt levelben megköszönte. A' Gróf közbenjárása mellett, Odesza elszegényedett lakosainak az adó elengedtetett 1837. dik esztendeig: ettől fogva pedig 1841. ig tsak felét fogják a' rendes adónak fizetni.

B U R K U S O R S Z Á G.

A' Sz. Pétervárába rendeltetett mindegyik katonának külön külön, Ber-

linből lett elűtazások előtt, Ő Felségének különös parantsolatjára, következő hirdetmény adatott által: „Ő Felsége Miklós az Orosz Tsászár elhatározta, hogy Testvérének böldegült Sándor Tsászárnak emlékezetére, úgy mint, a' kinek ditső Országlása alatt Orosz Ország megszabadított, Sz. Pétervárában emlék oszlop emeltessék. El nem felejthetvén pedig a' Burkus seregnek az 1813 ban 14 ben és 15 ben szerentsésen véghez vitt meg szabadító háborúban való részvételét, el nem felejthetvén az idvezült Fejedelemnek a' Burkus sereg eránt bizonyított kegyességét, és jó indulatját, Ő Felsége Miklós Tsászár abbeli kívánságát nyilatkoztatá, hogy ezen emlék oszlop felszenteltetésén, Burkus katonák is lennének jelen. Megegyezvén a' Burkus Király is ezen kívánságban, annak telyesítése végett megparantsolta, hogy a' megünneplendő nevezetes napra, minden seregosztályból, mennének katonák Sz. Pétervárába. A' választás kizárólag olyanokra esett, kik az 1813 — 1815-ki háborúben együtt küzdöttek, 's különösen olyanokra, kik akkor magokat kitüntették, 's kiknek vitézségek, mind a' Burkus Király, mind az Orosz Tsászár Ő Felségek által elismértetett. Az Urak, a' Király fíjának Prinz Vilhelmnek parantsolatja alatt fognak Sz. Pétervárába indulni, 's ott a' Burkus egész sereg nevében a' Tsászár Ő Felségének hódolni, 's így a' két Monarcha között fennálló szoros barátságot megerősíteni.“

Aachen Sept. 11-kén. A' Tutti frutti nevű munka jeles szerzője, és egy Stabalis tiszt között a' napokban párviadal történt. Secundansaiktól kísértetve, a' Burkus Belga határszelen, pisztolyal löttek egymásra. A' tiszt, ellentársától megsebesített, az esmeretes szerző pedig, sértetlenül maradt,

— a' mi annyival örvedetesebb, mivel most Amerikába készül, és így a' nagy eszű, és élesen látó férjfiútól, ama világrészének érdekes leírását várhatjuk. Mint halljuk, mind a' kétrész megegyezett, hogy személyes magyarázgatások mellett fogják a' dolgot egymás közt elvégezni.

Sept. 16-kán elerőtlenedés következtében meghalt életidejének 87 dik esztendejében a' híres Orvos Heim titkos Tanácsos.

EGYHÁZI STÁTUSOK.

Francesco Nápoly gőzhajó, Sept. 6 kán, Nápolyi útazása közben Civita vecchia-ba érkezett. A' 135 útasok közt jelen volt Don Sebastian Infant is feleségestől, és Dom Miguel kíséretének egy része.

P O R T U G A L L I A.

A' Deputatusok Kamarájában 5-en szavaztak Dom Pedro Regensége ellen, úgymint: „Manoel Passos, de Silva Passos, Rebello Leitao, Placido Campeau, és Castro da Fonseca. Az első felette kikelt Dom Pedro ellen egy beszédben, 's kinyilatkoztatá, hogy lelkiismerete után, szegezi magát Dom Pedro Regensége ellen. Azt is említésbe hozta, hogy Saldanha Marquis már akkor protestalt a' Regenség ellen, midőn legelőször az Azori szigeteken volt szó felölle. A' kérdés soha sem méltatott az Országban elég megfontolásra, mivel a' sajtó nem volt szabad: sőt Pizarro Oberster mindjárt Lisbonába történt érkezése után, ezen tárgy felett készített repkényírása miatt, tömlötzbe vettetett, egy Fermánja által Xaviernek, a' ki azon bizonyos Miniszter halála óta, háromszor lett ha záárulóvá. A' szónoknak semmi kifogása sints Dom Pedro személye ellen,

knak nemes igyekezetét a' szabadság javára, ő nállánál senki sem tudja inkább méltatni, egyszersmind a' Chartára hivatkozott, mellynek erejénél fogva a' Regensnek legközelebbi örökösnek, vagy Collateralisnak kell lennie a' Monarchához, és mellyben felfelé menő lineáról (linea ascendens) szó sints. Egyebberánt az ellen nem volt kifogása, hogy tetteképpen Dom Pedro nál maradjon a' Regenség, de a' just illető kérdésnek megfejtése, bizonytalan időre halasztassék el. Végezetre sajtó, és személyes szabadságot kívánt, úgy nemkülömben a' Cortesek minden haladék nélküli szélyel oszlásokat is, 's új választások elővételét, a' mennyiben az előbbieket nem voltak szabadok.

A' Pairek Kamarájában a' Regenséget illető kérdés ismét előjött, és két — Marquis Loulé, és Gróf Taipa által tétellett javallat, a' Regens megszorítására nézve, félrevetettet. Dom Pedro, sógorának tselekedetét rosszulvette, és ötlet, egy napi parantsolatnál fogva, a' Tsászári Generál Stáb melletti Adjutánságból elmozdította, úgy, hogy most csak lovasságkapitánya. A' küldötségnek, melly a' Regenséget megállapító Decretumot hozta, Dom Pedro azt felelte, hogy a' Nemzet határtalan bizodalma abbéli bizonyosságát felette kedvesen veszi, és sok nemű áldozatjáért megjutalmaztatva érzi magát: arra kérte egyszersmind a' küldötséget, jelentené ki köszönetét a' Corteseknek, úgy szinte készségét is, melly szerént illy fontos feladatnak, ezentúl is meg kíván felelni, 's már is gyengülni kezdő egészségét, utolsó lehelleteig a' Nemzet javára szentelni. A' köz bizodalmat igyekezni fog, principiumainak allandósága által, melly a' szabad Kormányának egyedül valóalapja, jövendőben is megnyerni, 'sa' köz-

jónak, mind két szent zálogát, úgy mint a' Királynét, és Chartát óltalmazni, valamint azt a' betsületmezején kardjával óltalmazta volt, 's a' mit a' Nemzetnek újlag ajánl.

Az Egyházi jószágok eladása folytatódik. Legtöbb ezüst találtatott Elvasban, és itteni klastromokban, mellyet azonnal penzzé vertek. Egy gőzhajó 40,000 font sterlinget hozott Cadixből.

NÉMET ORSZÁG.

A' Stuttgartban öszvegyült természet vizsgálók Üléseik Sept. 18 kán nyittatott meg. Sept. 17-ig ide számolván a' Stuttgarti tudósokat, 204 résztvevők iratták bé magokat.

MORVA ORSZÁG.

A' Felséges Austriai Tsászár és Tsászárné, Lajos Ö Ts. K. Föhertzségével együtt Szept. 23 dikán Olmützből szerentsésen vissza érkeztek Brünnebe.

MAGYAR ORSZÁG.

Szept. 15 kén N. Méltóságú Vázonkeői ifj. Gróf Zichy István Ur Ö Excellentiája Ns. Veszprém Vármegyének nagy érdemű Fő Ispánnya maga előlülése alatt Tisztújító Széket tartott, mellynek következésében az Első All-Ispány, K. Tanátsnok Pulyai Rohantzy János Ö Nagysága, és a' második All-Ispány, az Ország Gyűlésén első Követ Kotsi Horváth Sámuel Urak, igen szeretett All-Ispányok, köz tiszteletből és bizodalomból harsogó éljenek, és öröm ömledezések közt, minden Candidatió nélkül hivataljaikban megmarasztattak. Fő Jegyzőnek Zsoldos Ignácz, eddigi Pápai Jár. Fő Szolga Bíró 1-ső All-Jegyzőnek Boronkay Boldizsár neveztetett ki. 2-nak Szent Király Szabadi Rozsos István meg hagyatott. Hadi Fő Pénztárnoknak Karátson meg maradt. Házi Fő Pénztárnokká Katona Imre tétellett. Vesz-

prémi Al-adó Szedővé Kenesey Ferentz lön; Pápai Al-adoszedő Szakonyi Lajos megmaradt. Fő Ügyészi Tisztét Sebestyén Gábor köz eljen felkiáltással érdemelte; 1 ső All Ügyviselő Pap Gábor; 2 dik Gombás Moyses lettek. Számvevőnek Tamassa Pál megmaradt; Lajstromozónak Érsek Mihály neveztetett. Leveltárnoknak megmaradt Rohontzy István. Fő Orvosoknak Veszprémben Pukly István, Pápan Felső Ori Cseresnyés Sándor – Földmérőknek Veszprémben Halász Ignátz, Pápan Fülöp Jósef megerősítették.

Veszpremi Járásban Fő Szolga Birónak Felső Ori Cseresnyés István választatott; a' Veszprémi Palotai vidéken All-Szolga Biró Molnár Dienes megmaradt; Veszprémi Mezőföldi vidékre pedig Kenesey Antal választatott: Fő Birói Esküdtnék Sz. Király Szabadi Rozsos Antal; All-Szolga Birói Palotai Esküdtnék Karátson István megmaradtak; Veszprémi mérő földi Esküdtnék Kenesey György, Biztosnak Szent Gály László választattak.

Pápai Jár. Fő Biróvá Szakonyi Istvány. All Szolga Biróvá Pap Nep. János. Fő Birói Esküdtnék Csoknyai Károly, All-Szolga-Birói Esküdtnék Ihász Lajos tetettek. Biztosnak Balogh Ádám megmaradt.

Devetseri Járásban Fő Birónak Noszlopi Noszlopy Ignátz Ország Gyűlésén, 2 dik Követ köz felkiáltással megmarasztatott. All Szolga Biró lön Martonfalvay István. Fő Birói Esküdtnék, egyszersmind betsületbeli All Szolgabirónak Körösy Jósef meghagyattatott. All-Szolgabirói Esküdtnék Sárny László lön. Biztosnak Németh János meghagyattatott.

Ceszneki Járásban Fő Szolga Birónak választatott Kopátsi Jósef, ed-

digi All-Jegyző. All-Szolga Birónak Takó Miklós. Fő Birói Esküdtnék Balogh Jósef, All-Szolga Biróinak pedig Jursits György választatott. Biztosnak Szabó Antal megmaradt. Három óra alatt az egész választásnak szép rendel, 's illendőséggel vége lett, minden szavazás nélkül.

Quis nescit inter pulpita sedulus,
Quod decidenti candidior nive
Virtus Catonis multa tela
Pertulerit, meliore luce
Tandem enitescens? sic quoque pulcrus
Effulguravit summa Rohontzii,
In Praesidem voto creati
Unanimi, sine nube virtus.
Laetus, diuque his Veszprimiensium
Intersis oris, quem studium boni
Circumvolant, ardorque justis,
Atque fide Sibi nundinatur
Annos perenni laude superstites;
Divesne, vel sit stemmate splendido,
Vel pauperum natus tabernis,
Justitiam moderare lucro
Aversus omni; nec Tuus est modus
Differre moestis iudicium reis:
In publicis autem ordinandis
Rebus ades sapiente cura.
Haec veritatem non fugiens sinu
Si spectet imo, mox meritis Tuis
Quaesitum honorem corde puro, et
Incolumes Tibi vovet annos.

Magyar Nemzeti Muzzeum gyarapodásai.

F. eszt. Május 18 kán fötiszt. Planitz Károly schidai prépost 's a' Szepességben Leibitz kir. koronai mvaros érdemes plebanusa, több rendbeli ritka és betses pénzekkel gazdagítá a' magy. nemz. Muzzeum gyűjteményét, u. m. 1) Zsigmond néhai római tsászár, magyar és tseh király aranyával: találattott a' leibitzi szántóföldeken 1828 ban szántás közben. 2) András salzburgi érsekek 1751-ki aranyával. 3) XIV. Ke-

lemen pápa ő szentsége 1772 ki aranyával. 4) Egy tallérnál nagyobb ezüst pénzzel, melly Dávid néhai zsidó király és Jónathán fővezér közt kötött barátság emlékére készült, 's a' fentisztelt prépost urnak midőn keresztvízre viteték, keresztapja által ajándékol melljére téteték. 5) Egy nagyobbatska emlékpénzzel, melly II. Jósef tsászárt ábrázolja, midőn 1782 ben Gallitziának consti'utiot adott. 6) Ragusa köztársasági ezüst kétforintossal; ennek esztendőszáma lekopott. 7) A' velentzei köztársaságnak 1795 ki kétforintos ezüst pénzével. 8) Rákóczi Ferentz erdélyi fejedelem ezüst forintossal, rajta ezen felírás: Moneta Regni Hungariae 1705. 9) Imre római birodalmi hertzei püspök és fuldai apátnak 1764 ki ezüst huszasával. 10) János Fülöp római birodalmi választó hgnek és trieri püspöknek 1765 ki huszasával. 11) Ádám Fridrik római birodalmi hg., bambergi és würzburgi püspöknek 1769 ki huszasával. 12) Zsigmond salzburgi érsek 's a' római birodalom hgének és primásának 1771 ki huszasával. 13) Imre, római bir. választó-fejedelem és mainzi érsek 1772 ki huszasával. 14) Károly György római bir. hg. és würzburgi püspöknek 1796 ki huszasával. 15) Zsigmond lengyel király 1568 ki kisebb ezüst pénzével. 16) A' boroszlói püspöknek 1609 ki kisebb ezüst pénzével. 17) Bethlen Gábor erdélyi fejedelemnek 1609 diki ezüst garasával. 18) Egy kisebb nemű réz pénzzel, ábrázolja sz. Péter apostolt 1796 eszt. számmal.

Junius 30 kán f. esztendőben a' nemz. m. Muzeum egy tsinos faragású régi római réz sassal gyarapodott, találták Erdélyben, ajándékozta t. Prick

János Ur somlói sőtisztviségi ellenőr, általadá a' budai kir. kam. taksástisztviség.

Ugyan az nap t. t. Frivalszky Imre ur, a' m. nemz. Muzeum természeti tára örjének segéde a' pénz gyűjteményt ama' réz emlékpénzzel gyarapítá, melly a' német természet-vizsgálók 1852 ben Bétsben tartott nagygyűlésére készült, 's mellynek felírása egy felől: Vindobona. Physiologis. Alul: Mense Septembri MDCCCXXXII. Egy öreg forma isteni alak ülve, evezőt tartva bal kezében, jobbával egy istenszöny feje felett borostyán koszorút emel. Másfelől görögül: ΧΑΙΡΕΙΝ. egy nagy borostyán koszorú közepén.

Aug. 27 kén t. Sárközy Jósef ur, t. Komárom vmegyének szolgabirája, a' m. nemz. Muzeumnak egy régi római értz katona-jelt (signum militare) emberfőt ábrázolót, ajándékozott; találták Ó Szönyön 1853. Jan. 20 kán a' Duna partján a' régi romai Bregetio nevű város romjai közt.

Aug. 30 kán Lövy Herman arany, ezüst és drágakövekkel kereskedő, ki már több ízben gyarapítá a' nemz. Muzeumot, ez alkalommal egy régi római kis értz Athletával szaporítá. Pesten September 17-dikén 1854.

Halitzky Antal,
a' nemz. m. Muzeum első örje.

A' Pénz folyamat September' 25-kén;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 99 7/16
Az 1820-béli sorsosok: — —
Az 1821-béli hasonlók: 138 1/8
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 58 1/4 for. keltek, mind Conv. Bank-Aktziák keltek — — for. ton. Conv. Pénzben.